

当下,作为母婴市场细分领域的儿童理发店越来越受到家长们的欢迎,不过,也存在不少问题——

儿童理发到底难在哪儿?

本报记者 田真 摄影报道

“我经常带儿子去儿童理发店,理发过程中,孩子没有哭闹,还挺配合。”32岁的宝妈张敏说,儿童理发店的出现,解决了不少家长给孩子理发的难题。相比带孩子到成人理发店理发,她更愿意去服务细致也更专业的儿童理发店。

童真童趣的墙壁,各种造型的坐椅,随处可见的玩具,电视上滚动播放的动画片……这不是儿童游乐场,而是儿童理发店。

记者近日走访发现,市区涌现了不少儿童理发店。这种好看又好玩的儿童理发店一到节假日就会爆满。随之而来的是,理发师稀缺、利润空间有限等问题成了该行业发展的瓶颈。



市区一家儿童理发店,理发师正在给一位小朋友理发

1

直击理发痛点 儿童理发店受追捧

理发,原本是件稀松平常的小事,但把主角换成孩子,有时就会“困难重重”,令不少新手父母束手无策。这也成了家长们优先选择儿童理发店的主要原因。

13日下午,记者来到位于运河区的一家儿童理发店,张敏正带着4岁的儿子在这里理发。小男孩刚坐上小汽车造型的剪发坐椅,围上围布,就开始晃动着身体,露出不情愿的神情。

理发师看到后马上询问:“小朋友,你喜欢看什么动画片呀?”“《挖掘机》!”“没问题,马上播放。”动画片的声音响起,小男孩目不转睛地盯着电视屏幕,而一旁的理发师则抓紧机会快速修剪。15分钟后,小男孩被抱下坐椅,新发型利落有型。

作为两个孩子的妈妈,张敏深知理发

这件事对孩子来说有多么不容易。

“我也曾带孩子去过成人理发店,可是体验感不好。环境嘈杂、用具粗糙,孩子现场非常抵触,哭闹不止。有时候孩子闹得厉害,我只好把他带回家。”张敏说,有的成人理发店担心孩子哭闹,拒绝为孩子理发。而在儿童理发店,孩子更愿意配合。

市民郑玉也是市区一家儿童理发店的常客。孩子上幼儿园之前,她自己在家给孩子理发。“我专门买了理发推子,也就是简单修剪一下。孩子上学后,为了能剪一个时尚的发型,我们经常去儿童理发店。”郑玉告诉记者,她更看重理发师的资历以及专业的发型设计,对于价格并不是很在意。

2

儿童剪发如何收费 单次消费四五十元

不同于随处可见的成人理发店,市

区的儿童理发店目前约有十几家。对于部分市民来说,儿童理发店这一商业形态略显陌生,其实它的出现可以追溯到十几年前,只不过那时市区只有一两家。

如今,儿童理发店应运而生,充分满足了家长给孩子理发的刚需。那么,儿童理发是如何收费的?价格是否合理?

记者走访市区多家门店了解到,儿童单次理发的价格多为四五十元,最高的能到80元,消费者也可选择充值500元至1000元来办理长期会员卡。商家推出的会员价、促销价拉低了单次价格,最低为30元/次。

这些儿童理发店从装潢风格到服务模式,都是专门为儿童设计。店里的坐椅通常是小汽车、小木马等造型,大小也更适合孩子的体型。在发型设计上,家长和孩子可依据商家展示的各种造型图来选择。

在工作日,儿童理发店顾客较少,而一到节假日,家长们就得提前预约排队。“几年前,简单的闪电、横杠等造型能

满足消费者的需求。现在孩子们喜欢的造型越来越多,理发师们也天天琢磨着各种出新。”市区一家儿童理发店的工作人员告诉记者,每家店都有雕发服务,雕发服务大多不会再额外收费。除此之外,一些儿童理发店还拓展了上门服务。

“孩子挺喜欢的,理发师也很有耐心,服务到位,就是价格有些小贵。”在市民刘文静看来,理发讲究实用,她不会选择单价特别高的儿童理发店。“孩子不到一个月就要剪发一次,即使办了长期会员,单次近40元的收费也比较高。”

3

儿童理发师稀缺 成行业发展瓶颈

不少从业人员告诉记者,作为刚需消费,儿童理发消费市场不可小觑,存在着巨大的发展潜力。其消费群体主要有两类:一是在家给孩子剪发手忙脚乱,不得求助于专业服务机构的家长;二是注重孩子外在形象,愿意花钱提升其时尚感的家长。

记者采访发现,尽管市场广阔,发展前景较为可观,但是比起成人理发,儿童理发在沧州的体量还很小,儿童理发店也没有完成“出圈”。儿童理发师稀缺,限制了儿童理发业发展壮大。目前市面上几乎没有美发培训机构输出专门的儿童理发人才,儿童理发全凭理发师个人摸索。

在市区经营一家儿童理发店的马女士介绍,儿童理发师除了掌握专业的儿童理发技巧之外,还必须熟悉儿童心理,有亲和力、有耐心、善于沟通,知道如何抚慰孩子。一些儿童理发时哭闹不止是常有的事,这对理发师的心理素质和心态、情绪都是一种考验。“儿童理发对理发师的高要求,让不少人打了退堂鼓。想培养一名儿童理发师,不是一件容易的事。”

除了儿童理发师稀缺,其利润空间有限同样困扰着从业者。

“很多成人理发店靠染烫、卖产品盈利,而儿童理发店的业务是以剪发为主,价格固定,因此利润空间有限。”另一家儿童理发店的店主李女士说,目前也有从业者在创新经营模式,比如通过与各个母婴综合体商家合作,开设店中店,或者在店里售卖与儿童相关的商品来增加盈利。

图说
我们的
价值观

友诚敬爱法公平自和文民富
善信业国治正等由谏明主强

中国向上 百姓

